
第３回（仮称）都の北学園 

校名・校歌・校章部会 議事要録 

 

● 日時・場所・参加者 

１ 日  時：令和２年１０月８日（木）午後７時００分～午後８時００分 

２ 場  所：赤羽会館 ４階大ホール 

３ 参 加 者 ：校名・校歌・校章部会 １６名 

 

● 議題 

１ 校歌について 

（１）スケジュールについて  

    事務局より以下、２通りのスケジュールについて、確認した。 

①新しい校歌を作成する場合 

②既存校の校歌をそのまま或いは一部変更して活用する場合 

 

（２）校歌の作成について 

     ・校歌を新たに作成するか、既存校の校歌を活用するかについては、次

回の部会で再度検討することとした。 

     ・校歌の作成について、アンケートを実施することに決定した。また、

アンケートの内容、配布時期、配布対象については、神谷中学校、神

谷小学校、稲田小学校の３校長に一任することに決定した。 

（説明及び質疑応答の内容は、次ページ以降を参照） 

 

２ 校章について 

（１）スケジュールについて 

    事務局より、当面のスケジュールについて確認した。 

 

（２）作成方法について 

    ・アンケートを実施することに決定した。 

・アンケートの内容、配布時期、配布対象については、神谷中学校、神谷

小学校、稲田小学校の３校長に一任することに決定した。 

（説明の内容は、次ページ以降を参照） 

 

●説明及び質疑応答 

 

＜本議題についての質疑応答及び意見＞ 

 

〇部会長 

本日の部会では、委員の皆さんの考えをお聞きし、共通認識、共通理解を求め



られればいいと思っております。具体的な方向性については、次回の部会で全体

の総意のもとに決まればいいと考えています。それではご意見をお願いします。 

 

〇委員 

 卒業式や運動会等の大事な行事で歌ってもいいような歌がいいと思います。依

頼する場合は、そのような歌を作っていただける方がいいです。 

 

〇委員 

 有名な方に頼むということに縛られず、今現在いる音楽の先生にお願いをして

作ってもらったらどうかと思います。 

 

〇委員 

 既存の学校の校歌を活用してほしいです。特に、神谷中学校の校歌を想定して

います。神谷中学校の校歌は、非常にすばらしいメロディ、それから歌詞、中学

校というより高校に近いような素晴らしい校歌だとずっと思っています。私とし

ては、神谷中の校歌をぜひ活用してもらいたいです。 

 

〇委員 

卒業式や入学式でこの曲を聞くと、若いときを思い出すくらい、非常に愛着が

あるため、現在の神谷中学校の校歌をとても気に入っています。 

 

〇委員 

  校歌は、実際に歌う児童・生徒が気持ちを込めて歌えることが一番大事だと思

います。そのことを前提に考えると、児童・生徒に詞や言葉についてのアンケー

ト取り作成する方法もありなのかなと考えています。 

 

〇委員 

  神谷中学校の校歌は素晴らしいので、歌詞をもう一番増やすとか、一部変更し

て末永く歌っていけばとてもいいなと考えます。 

 

〇委員 

  新しい学校ということで、新たに作詞、作曲をして欲しいと考えます。また、

歌詞については、アンケートなどできたらと考えます。 

 

〇委員 

  現存の神谷中の校歌をそのまま残したいと思います。稲田小学校の子も、神谷

小学校の子も、学区域内であれば神谷中学校に必ず進学します。ということは、

小学校の子は、ゆくゆくは必ず神谷中学校の歌を歌うことになるのです。神谷小

学校、稲田小学校、神谷中学校の校歌の中にある「都の北」という歌詞は、新し

い学校の校名となった由来として一つ校歌を残してもいいのではないでしょう



か。校舎、校名、校章が新しくなるため、すべからく新しくすることはなく、一

つぐらい歴史の証として残してもよいのではないかと思います。 

 

〇委員 

  せっかく新しく学校を作るので、校歌も新しいものを作ったらいいのではない

かと考えます。子どもたちに、校歌をつくる一部を手伝ってもらえたら、これか

らの学校としてすごくいいのかなと思います。 

 

〇委員 

  校歌を新しく作った方がいいと考えます。新しい学校、新しい校名でスタート

するわけで、そのフレッシュな気持ちで、校歌も新しくした方が私はいいと思い

ます。新しい校歌の中に、歌詞としてその思い出になるものや、意義のある言葉

を入れ、時間が経ってからも思い出せるものにしていければいいと思います。 

 

〇委員 

  現在の神谷中学校の校歌を残したいと思います。 

 

〇委員 

  新しくしたいです。校歌は歌う機会が多いので、明るい感じで、大人になって

もぱっと思い出せるような、口ずさめる、あまり難しくない校歌になるといいの

かなと思います。 

 

〇委員 

  私は、歌詞を新しくお願いしたいと思います。神谷中学校の校歌の歌詞は、低

学年には少し難しいかなという思いがあります。そのため、低学年にもわかりや

すい歌詞、覚えやすい歌詞を作っていただきたいです。また、保護者の意見も歌

詞に入れてもいいかなと思います。 

 

〇部会長 

  本日、皆さんの考えを聞き、様々な考え方を踏まえたうえで、それぞれの中で

詰めていただき、次回にはできるだけ総意の下に決定できたらいいなと思ってお

ります。 

 

〇事務局 

それでは校章の説明に移らせていただきます。滝野川もみじ小学校の例では、

児童からイメージとデザインをアンケートで募った上で、承諾いただいたデザイ

ナーさんに図案を製作していただき、部会での絞り込みと修正依頼を経て、校章

ができ上がりました。なお、滝野川もみじ小学校の校歌・校章について、児童を

対象としたアンケート実施しております。部会長お願いいたします。 

 



〇部会長 

今説明があったように校章については、既存の校章の中から、どういう校章を

一貫校につなげていきたいのかアンケート等を取りながら決めていくことにな

るかと思います。校歌については決まっていないが、入れたい言葉などのアンケ

ートをとり進んでいくようになるので、アンケートを実施させていただくという

ことでよいでしょうか。 

 

〇各委員 

  はい。（全員賛成） 

 

〇部会長 

  委員の皆さんの中で、アンケートに入れたい内容や、その他要望があればそう

いうものをお聞かせいただいて、なければ、３校（神谷中学校、神谷小学校、稲

田小学校）の校長で相談のうえ、アンケートの実施時期や、アンケートの内容を

考えて実施させていただく形でよろしいでしょうか。 

 

〇各委員 

 はい。（全員賛成） 

 


